Урок «Гомологи бензола».
Цели: 1. Способствовать формированию знаний об особенностях строения и свойств гомологов бензола; рассмотреть ориентирующее действие заместителей в бензольном кольце.

2. Создать условия для развития образного мышления; продолжить развитие умений объяснять свойства веществ исходя из их строения и, наоборот, на основе знаний о строении молекулы , предполагать особенности химических свойств.

3. Способствовать формированию представлений о познаваемости окружающего мира, воспитанию бережного отношения к окружающей природе на основе знаний о значении гомологов бензола.
Оборудование: толуол, перманганат калия, серная кислота, схема электронного строения толуола, схема «Ориентирующее действие заместителей в бензольное кольцо».

Тип урока: УЗ по изучению и первичному закреплению знаний и способов действия.

Ход урока: 1. Оргмомент (словесные методы): приветствие, фиксация отсутствующих, подготовка к работе.

2. Опрос д/з : а) Фронтальная беседа: - Какие химические свойства характерны для бензола? Почему?

- Идут ли у бензола реакции присоединения и окисления? При каких условиях?

Б) Решение задач: Индивидуальная работа учащихся у доски и в тетрадях по выполнению упр. 6 стр. 121 
3. Подготовка к работе: А) Актуализация (фронтальная беседа): - Какие углеводороды называются ароматическими?

- Могут ли у бензола быть гомологи? Чем они отличаются? 

Б) Целеполагание (постановка цели урока учителем): Гомологи бензола имеют ряд отличных от бензола свойств. Наша задача – рассмотреть особенности строения и свойств гомологов бензола, научиться характеризовать их значение и применение, научиться писать уравнения реакции с ними.

4. Изучение новой темы: 

I. Строение (объяснение учителя). Арены можно разделить на 2 группы: моноядерные и многоядерные. Моноядерные – это производные бензола у которых 1 или несколько атомов водорода замещены на радикал.

Задание: - Изобразите первый гомолог бензола? Чтобы вывести формулу второго представителя гомологического ряда аренов, надо один из атомов водорода в молекуле бензола заменить на радикал метил.
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Если заместитель один, то его помещают у любого атома углерода, не указывая его положение.
Если заместителей два, то они могут быть в разных положениях
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Атомы углерода цикла нумеруют от более простого заместителя к более сложному кратчайшим путем. Основа названия - слово «бензол». Многие из них имеют тривиальные названия: толуол, кумол, ксилол. 
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Радикалы ароматических углеводородов: С6Н5–  фенил,  С6Н5–СН2–  бензил.

Простейшим представителем многоядерных бензолов  является нафталин.
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Молекула нафталина состоит из двух конденсированных в о-положениях бензольных колец. Положения 1, 4, 5, 8 принято называть 
[image: image5.wmf]a

-положениями, а 2, 3, 6, 7 – 
[image: image6.wmf]b

-положениями. Поэтому для нафталина возможно существование двух однозамещенных изомеров: 
[image: image7.wmf]a

- и 
[image: image8.wmf]b

-изомеров. Нафталин – бесцветное, довольно летучее кристаллическое вещество с температурой плавления 800 С. Легко возгоняется. Ядовит.

Большое значение в промышленности имеет так же антрацен - система состоящая из трех конденсированных бензольных ядер, лежащих в одной плоскости.
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Положения 1, 4, 5, 8 называют 
[image: image10.wmf]a

-положениями; положения 2, 3, 6, 7 – 
[image: image11.wmf]b

-положением. Положения 9 и 10 выделяют особо и называют 
[image: image12.wmf]g

-положением.  Это кристаллическое вещество с температурой плавления 2130 С. Получают из каменноугольной смолы. Используется в производстве красителей.
II. Получение (работа с учебником).  Задание: вспомните химические свойства бензола, из них выберите те, которые можно использовать для получения гомологов.

а)  По реакции Фриделя-Крафтса (1877г.)

С6Н6  +  Сl–C2H5  
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  C6H5–C2H5  +  HCl
б) Гомологи бензола можно получить по реакции Вюрца-Фиттига.

С6Н5–Br  +  2 Na  +  Br–C2H5  
[image: image14.wmf]®

  2 NaBr  +  C6H5–C2H
В) Алкилирование бензола в присутствии Al2O3
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III. Особенности химических свойств (проблемный, демонстрации, изучение схем взаимного влияния атомов в молекулах). А) Реакции по бензольному кольцу – замещения.
Проблема: почему гомологи бензола легче вступают в реакции замещения?

Объяснение: [image: image16.emf]
Все заместители можно разделить на две группы.

Заместители 1 рода. Направляют вторую частицу в орто- и пара- положения: –OH, –NH2, Гл, –R, –OR, –OCOR, –SH, –NHR Эти заместители смещают электронную плотность в сторону кольца, то есть обладают электронодонорными свойствами. Направляют второй заместитель в о- и п- положение.
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                                                                                                              2,4,6-тринитротолуол

Заместители 2 рода. Направляют вторую частицу в мета- положение: –NO2, –COH, –COOH, –SO3H, –C
[image: image19.wmf]º

N, –COR, –COOR, =C=O, –CCl3. Эти заместители смещают электронную плотность от бензольного кольца, то есть обладают электроноакцепторными свойствами. Ориетируют второй заместитель в м-положение.
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 1,3,5-тринитробензол

Помимо ориентирующего действия заместители оказывают влияние на реакционную способность бензольного кольца: ориентанты 1 рода (кроме галогенов) облегчают вступление второго заместителя; ориентанты второго рода и галогены – затрудняют его.

Б) Реакции в боковой цепи: радикальная реакция замещения, в первую очередь замещается атом водорода при атоме углерода вблизи кольца.                       C6H5–CH2–CH3  +  Cl2  
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  C6H5–CHCl–CH3  +  HCl
В) Реакции окисления (демонстрация окисления толуола): 

1. Толуол и другие гомологи бензола легко окисляются. Ароматическое кольцо при этом не окисляется. Окисление протекает по углеродному атому боковой цепи. Независимо от ее длины в качестве основного продукта образуется бензойная кислота.

C6H5–CH3  +  KMnO4  +  H2SO4  
[image: image23.wmf]®

  C6H5–COOH  +  K2SO4  +  MnSO4  +  H2O
2. В нейтральной среде бензойная кислота, которая получается при окислении, вступает в реакцию с образующейся щелочью и получается соль.

С6H5–CH3  +  KMnO4  
[image: image24.wmf]®

  C6H5–COOK  +  MnO2  +  KOH  +  H2O

3. При окислении толуола MnO2 образуется бензальдегид

C6H5–CH3  +  MnO2  +  H2SO4  
[image: image25.wmf]®

  C6H5–COH  +  MnSO4  +  H2O

5. Закрепление (решение задач у доски):  Выполнение упр. 1-4 на стр. 126 учебника.

6. Контроль и коррекция: учитель осуществляет контроль над  работой у доски и на местах. Корректирует знания.

7. Итог (фронтальная беседа): - Что вы узнали на уроке?

- Какие особенности строения бензола влияют на его свойства и как?

- Ознакомьтесь с выводами на стр. 125 учебника. Все ли положения вам понятны?

8. Рефлексия: используется методика незаконченного предложения.

9. Д/з: §19, стр. 126-127, упр. 6
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